

По рассказу нашего дольщика Петра Александровича Тыдыкова, 1904 года рождения, телеуты в Беловском районе занимали территории сел: Беково, Большой Улус; деревень: Черта, Новороссийка, Калиновка, Ивановка, Каракан, Каралда, Ур (Печеркино) и др. Деревни были большие.

В начале XX века в эти края из неурожайных мест России начали переселяться русские. Телеуты уступили им территории нынешних сел Калиновка, Ивановка, Новороссийка, Ур (Печеркино). Деревни Ур теперь нет, сохранилось лишь название речки. Телеуты отдавали свои дома, часть скота (по рассказу Анисьи Петровны Сыркашевой), сами переселились на левый берег реки Малый Бачат, назвав деревню Челухоево. Некоторые семьи телеутов переехали в Новокузнецкий район, в с.с. Беково, Большой Улус, Черту, Шанду, Таш Кемюр.

В 1921 году железная дорога Кольчугино - Прокопьевск (с веткой от Белова до Гурьевска) прошла через телеутскую деревню Большой Улус, через усадьбы многих семей. Некоторые семьи переселились в Новокузнецк, Черту, Челухоево, Беково. Абу Мажин переехал на правый берег реки Малый Бачат и основал деревню Сас (Верховская).

Телеуты в прошлом занимались скотоводством, охотой в тайге и степях, сеяли пшеницу, ячмень, рожь.

Для домашнего обихода женщины пряли пряжу из овечьей шерсти и вязали чулки, носки, рукавицы.

Лен начали сеять, видимо, когда появились русские переселенцы. У них же приобретали тканые полотна в обмен на хлеб (ячмень, пшеницу, рожь). Покупали ткани фабричного изготовления.

По рассказу Константина Васильевича Чештанова и его жены Прасковьи Степановны лен сеяли весной только мужчины. Брали с собой десять вареных яиц. Взяв одно яйцо в руку вместе с семенами льна, сеяльщик кидал их на землю и так друг за другом разбрасывал по земле все де-

сять яиц. По поверью, это приносило хороший урожай. Так сеяли ежегодно. Сеяли, как и русские, из подвешенной через плечо сумки. Когда приходило время обеда, эти яйца собирали и съедали.

Прополкой и уборкой льна занимались все, кто мог работать: и мужчины, и женщины, и дети.

Лен убирали в конце сен-

Он был мастером на все руки, хорошим кузнецом. В Черте сейчас живет его сын, Пантелей Иванович Колчогошев. Фамилию и отчество носит отчима, за которого вышла мать маленького Пантелея после смерти отца. Живут в Черте внуки и правнуки Барсукова Петра Николаевича.

Сеяли лен до Великой Отечественной войны в колхо-

время белую овечью шерсть тонко прями, красили в различные цвета и ткали пояски (кур). Сейчас пояски ткнут из шелковых ниток (дъмбек) и ириса.

По общему признанию старожилы деревни Верховской Прасковьи Степановны Чештановой (Манжиной по отцу), Прасковьи Васильевны Баксариной (Калишевой) и Анисьи Казаковны Калишевой (Сыркашевой) и других, очень тонко и ровно прями овечью шерсть Анисья Петровна Сыркашева (Тыдыкова).

Из овечьих шкур шили шубы, тулупы, шапки. После особой обработки (удаления мездры, шерсти) овечьей шкуры получалась тонкая кожа. Из нее шили штаны, верхнюю одежду для мужчин (пыльник-очкор). Выделкой шкур занимались сами. Выделявали шкуры для разных нуждностей: для обуви, одежды, шорных изделий. Для подошв изготовляли кожу другого сорта. Способ выделки - дубление.

Орудия труда не сохранились, так как до войны, в военное время преследовали тех, кто изготавливал кожу. Поэтому мастера по выделке кожи не смогли передать своим детям секреты своего мастерства. Мастерами по выделке кожи были Дарья Петровна Калишева (Тыдыкова), Мария Федоровна Тыдыкова.

Самым распространенным мехом была овчина. Шубы были в каждой семье и у каждого члена семьи. Это была необходимая зимняя одежда. Для украшения ее применяли мех выдры и соболя. Внутреннюю сторону ворота крытых материей шуб отращивали мехом хорька.

Л. Рюмина.

* Наш край родной

ЗАНЯТИЯ ТЕЛЕУТОВ

тября, увязывали в снопы. Когда семенные чашечки засыхали, начинали обмолот семян. После обмолота лен растилали на земле, чтобы его накрыло снегом. Весной, когда от его таяния образовывались «озерки» (келичектер) талой воды, лен замачивали в них. Когда вода усыхала, лен собирали и снова связывали в снопы и сушили. Потом лен мяли на мялках, чесали через гребни, сделанные из игл. Из очесов прями грубую пряжу. Из очищенного льна - нитки: толстые, средней толщины (ортомык) и тонкие. Из толстых ниток можно было вязать чулки. Средние - шли на пошив обуви. Тонкими нитками шили белье из холста. Их также наматывали в небольшое пасмо (келем), складывали пополам, в середине пасмо завязывали веревочкой, противоположную сторону от веревочки разрезали. Затем заплетали это пасмо в косичку, чтобы легче было вытаскивать нитку для шитья. Каждая хозяйка знала, какой длины сделать косичку для шитья определенного изделия. Катушек тогда не было.

Из дикой конопки изготавливали пряжу для мешков, из очесов вили веревки. Работали сами. Иногда прибегали к взаимной помощи. Ткали на кроснах.

В деревне Черта выращивал хорошие урожаи льна Петр Николаевич Барсуков.

зе имени Энгельса в деревне Верховской. Для катания войлока, валенок, изготовления тканей, чулок, носков, дорожек (половиков) использовали овечью шерсть.

Из весенней шерсти прями пряжу, так как она длинная и легко прядется. Ткали полотно, из которого шили шабуры (шабыр) - верхнюю весенне-осеннюю одежду. Шабуры кроили, как и сырмалы (стеганая верхняя одежда).

Из осенней шерсти русские мастера пимокатного дела катили валенки, чесанки.

Войлок (кийнс) катили сами. Шерсть теребили вручную. Работала вся семья, включая детей. Затем стлали на пол нужного размера полотно, накладывали ровным слоем шерсть, покрывали сверху другим такого же размера полотном, обдавали шерсть через полотно кипятком, брали специально приготовленную гладкую палку-скалку, чуть подлиннее ширины будущего войлока, накручивали на нее оба полотна вместе с шерстью и катили. В основном катили мужчины, так как для этого требовалась большая сила.

В наше время из этого вида работ по заготовке сырья сохранилось приготовление изделий из овечьей шерсти. Вяжут носки, рукавицы. Даже эти вещи вяжут редко, так как есть в магазинах. В довоенное

Утерянное удостоверение труженика тыла серии Б № 654397, выданное Беловским райсобесом на имя Павлины Федоровны Сивохиной, считать недействительным.